

• ВОЗЬМЕМСЯ ЗА РУКИ, ДРУЗЬЯ,  
ЧТОБ НЕ ПРОПАСТЬ ПООДНОЧКЕ!



# СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

Орган Пуринского районного Совета народных депутатов  
Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

№ 106 (1972).  
26 ноября 1991 г.  
ВТОРНИК  
Цена 6 коп.  
ОБЩЕСТВЕННО-  
ПОЛИТИЧЕСКАЯ  
ГАЗЕТА.  
ИЗДАЕТСЯ  
С ЯНВАРЯ 1979 г.

## РАСПОРЯЖЕНИЕ

ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ СОВЕТСКОЙ ФЕДЕРАТИВНОЙ  
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

## о прекращении испытаний ядерного оружия на полигоне Новой Земли

Поддерживая инициативы Президента США Дж. Буша, Президента СССР М. С. Горбачева, исходя из нашего стремления к полному прекращению ядерных испытаний и учитывая многочисленные обращения местных органов власти, а также граждан Российской Федерации, ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Ввести мораторий на проведение ядерных испытаний в Российской Федерации сроком на один год.

2. Прекратить использование полигона на архипелаге Новая Земля для ядерных испытаний.

Президент РСФСР  
Б. ЕЛЬЦИН.

26 октября 1991 года.

### ◆ АКТУАЛЬНАЯ ПЕРЕПЕЧАТКА

## РУБЛЕВАЯ ЗОНА ПРЕВРАЩАЕТСЯ В КЛАДБИЩЕ РУБЛЕЙ

Государства Балтии, Грузия и Украина практически официально назвали конкретные сроки введения своих валют или многоразовых купонов. В середине 1992 года вводятся национальные валюты в Литве, Латвии и Эстонии — соответственно лат, лат и крона. На Украине уже летом 1992 года — гривна, а в первом квартале года, в качестве переходного денежного знака — многоразовые купоны. В Грузии с 1 января 1992 года — марчили.

Республики, которые только декларировали возможность введения валюты, на официальном уровне подтвердили свое намерение и обозначили будущие названия денежных единиц (Беларусь

— талер, Молдова — лей или дукат, Казахстан — таныга, сом или алтын, Киргизстан — сом, Азербайджан — манат, Армения — драм).

Пока не заявившие о намерении ввести собственную валюту Узбекистан, Таджикистан и Туркмения могут сообщить об этом в ближайшее время. Собственно, другого им не остается.

Ясно, что своих денег у России пока в наличии нет. Как стало известно «Ъ», Россия обращалась к Госбанку СССР за консультацией по вопросу об изготовлении фабриками Гознака необходимой для обслуживания оборота денежной массы, исходя из нового курса 1 российский рубль за 10 советских. В результате выяснилось, что для обслуживания российского оборота потребно 830 вагонов денег, и Гознаку, исходя из его мощностей, на это потребуется 3 года при полной остановке изготовления денежных знаков действующих образцов.

Никита КИРИЧЕНКО,  
(«Коммерсант»).

### • Люди нефтяного края

## Не токарь — ювелир



Изготовить самые сложные детали на базе производственного обеспечения вышкомонтажников объединения «Пурнефтегаз» всегда поручают опытному токарю Николаю Сергеевичу Гурьеву, знающему, сделает не только ювелирно точно, но и в срок.

Кроме того Н. С. Гурьев по совместству работает на базе фрезеровщиков.

На снимке: токарь Н. С. Гурьев на рабочем месте.

Фото Радиса СИБАГАТУЛЛИНА,  
п. Губкинский.

### • Официальный отдел

О повышении размеров ставок заработной платы и должностных окладов работникам бюджетных организаций

Глава администрации Ямало-Ненецкого автономного округа Л. С. Баяндина издал 1. 11. 91 г. распоряжение, в котором говорится:

«В целях усиления социальной защиты работников бюджетных учреждений социально-культурной сферы, в условиях перехода к рынку, повысить с 1 октября 1991 года размеры ставок заработной платы и должностных окладов работникам бюджетных учреждений на 100 процентов; дополнительные расходы, связанные с повышением заработной платы, производить за счет бюджетов городов и районов; комитету по финансам администрации Ямало-Ненецкого автономного округа (А. Н. Матвеев) в случае недостатка средств в этих бюджетах разрешить возместить расходы по повышению заработной платы за счет окружного бюджета.

О МАТЕРИАЛЬНОМ ПООШРЕННИИ УЧАЩИХСЯ 5-11 КЛАССОВ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ШКОЛ И ШКОЛ-ИНТЕРНАТОВ

В целях повышения заинтересованности в процессе обучения и материального поощрения учащихся 5-11 классов общеобразовательных школ и школ-интернатов глава администрации округа Л. С. Баяндина ПОСТАНОВИЛ:

1. Ввести с 1 ноября 1991 года поощрительные премии учащимся по итогам четверти (полугодия) в размере 40 руб. в месяц, обучающимся на «хорошо» и «отлично», в размере 50 — обучающимся только на «отлично»; учащимся учащимся из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в размере 80 рублей в месяц за счет фонда регионального развития.

2. Выплаты производить в соответствии с положением «О материальном поощрении учащихся».

## ПОДПИСКА-92

Подписная кампания в районе с небольшими отклонениями отразила собой то же, что произошло в целом по стране: при общем падении уровня подписки на традиционно популярные издания на 20-30 проц. («Известия» №273 за 18. 11. 91 г.) проявился интерес к не дорогим новым, в особенности же неполитизированным старым изданиям.

Одновременно в итогах подписки на 1992 год отразились и наши северные особенности — где хотели, мы за день всё не постояли, отдавая предпочтение недельным изданиям, что конечно

же в первую очередь определяется плохой доставкой периодики.

Итоговая таблица показывает, что мы сохранили (и даже приумножили) верность «Аргументам и фактам», «Семье», «Книжному обозрению», «Работнице», «Крестьянке», «Смене», «Тюменской правде». Интерес к некогда самым передовым изданиям («Литературная газета», «Тюменский комсомолец», «Огонек») упал за счет народившихся новых и куда более важных («Коммерсант», «Мегаполис-Экспресс», «Российская газета», «Тюменские известия»), а также

за счет в корне перестроившихся изданий, таких как «Смена», «Наука и религия», «Наука и жизнь». Остается со жалеть, однако, что остались, по сути, за бортом интересов широкой публики такие серьезные и углубленные издания, как «Радикал», «Эхо планеты» «Континент», «Новое время», «Независимая газета», «Московские новости», «Век XX и мир», уступив место изданиям, ведущим пропаганду сексуальных (наконец-то!) и религиозных (и опять-таки, наконец-то!) знаний.

В целом же можно с удовлетворением отметить, что сознание читателя постепенно выправляется от сиюминутной политической конъюнктуры в сторону вечных и неизменных человеческих ценностей, в чем мы видим надежду на

возможность возрождения культуры в нашем обществе.

ПОДПИСКА НА «СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ» ПРОДОЛЖАЕТСЯ, И МЫ БЛАГОДАРНЫ ЧИТАТЕЛЯМ ЗА СОХРАНЕНИЕ ВЕРНОСТИ СВОЕЙ «РАПОНКЕ», И ПРИЛОЖИМ ВСЕ СИЛЫ К ТОМУ, ЧТОБЫ ДОВЕРИЕ ЭТО ОПРАВДАТЬ ПОЛНОСТЬЮ.

ИТОГОВУЮ ТАБЛИЦУ ПО НАИБОЛЕЕ ВАЖНЫМ ИЗДАНИЯМ СМ. НА СТР. 2.

# • Вектор времени

• С I конференции районного отделения ассоциации „Ямал—потомкам“

## МЕСТНЫМ СОВЕТАМ НУЖНА ЧЕСТНАЯ ГРАЖДАНСКАЯ ПОЗИЦИЯ

В связи с освоением Пур-Надымского междуречья и открытием новых перспективных месторождений, на территории нашего района возникает множество вопросов и проблем у жителей коренного населения. И тем не чайнее, что интенсивная разработка недр района до сих пор ведется без вся кого учета полезного опыта аборигенных форм природопользования. Были времена, когда союзные министерства никак не взаимодействовали с представителями даже местных Советов, не говоря уже о связи с коренным населением.

Буровики, газовики и нефтяники на прямую обрушаются на земли и воды, дающие жизнь коренному населению района. Даже в недавнее время наблюдались примеры самозахвата участков под буровые. Так, на территории родовых земель племени Пяк Пичеля ги стоят буровая Р-196 объединения Нурнефтегазология. Она расположена на расстоянии 50-60 метров от реки Тап-Неме-яха, являющейся рекой первой категории по рыболовству назначению. Разлит буровой раствор и нефтепродукты, неподалеку разрушен король для учета оленоголовья семьи Пяк Пичелиги. С приходом буровых на родовые угодья этого племени вылов рыбы сократился от 30 до 5 тонн. Хозяин стойбища не досчитался в 1990 году своих личных оленей в количестве 30 голов.

«Освентели» севера изуродовали, в прямом смысле этого слова, всю территорию нашего района, где раньше располагались богатые оленины настбища, водоемы полные рыбы, леса, где водились много дичи. На сегодняшний день работа советских «освентелей», не в пример зарубежным, сведена к добыче нефти и газа любой ценой: предприятия не производят в достаточном количестве рекультивацию земель, использованных под освоение, на многих буровых, в геофизических, исследовательских подразделениях люди держат огромное количество собак, которые уничтожают неокрепший молодняк, птенцов на гнездах.

Районное охотообщество совершенно запустило работу по приведению охотугодий в нормальное рабочее состояние. С момента создания, т. е. с 1965 года, районное общество охотников и рыбаков находится в бесконтрольном состоянии. На неоднократные письменные и устные обращения районного охотинспектора М. А. Беседина руково дитель областного общества Ю. П. Курочкин давал обещания приехать и помочь, но все еще их не выполнил.

Сегодняшняя работа районного охотовщества сводится к сбору взносов и, как результат, увеличению числа охотников. Руководители из области и округа устанавливают планы добычи дичи, не учитывая истинного состояния охотугодий района. Ведь в районе уже давно не ведется работа по учету перелетной, боровой, болотной дичи, количества промысловых видов животных. Неоднократно члены общества охотников допускали злостные нарушения правил охоты, о чем свидетельствует огромное количество протоколов в Пурсовской районной охотинспекции. Как это ни странно, но ни один нарушитель не исключался из общества за годы его работы. Жителями района ставился вопрос о закрытии весенних охот и сокращении числа охотников-любителей. Но возглавлявший общество с февраля 1991 г. Н. Сулейманов, вместо того, чтобы ознакомиться с обстановкой в районе и непосредственной работой общества, занялся выбыванием оченьличных окладов себе и бухгалтеру Г. Даниловой. А егерь охотовщества В. Антонецкий, работающий на территории Уренгоя, неоднократно задерживался работниками РОВД за пьянство и хулиганство. В настоящее время Сулейманов ушел с должности председателя районного общества охотников.

Не внушает доверия и работа рыбинспекции, которую возглавляет А. Мак стюенко. Люди часто бывают недоволь

ны тем, что рыбоохрана, не согласовав со службой госкомприроды, охотинспекцией, дирекцией рыбозавода, выдает разрешения на вылов рыбы в зонах приоритетного природопользования.

Согласно протоколу рейда, проведенного 14 июня 1991 года работниками РОВД, охотинспекции и ассоциации «Ямал — потомкам», выявлено следующее: на озерах Ману-то, Сама-то и двух безымянных озерах занимались выловом рыбы рыбаки из города Радужного, ловили рыбу для магазина «Россия». Кроме этого у них была изъята малокалиберная винтовка. Из документа Пурсовского РОВД под № 10-1174 от 6 мая 1991 года следует, что 9 января с. г. была произведена проверка за явления А. Пяк и П. Айаседо, чтобы убедиться в достоверности разрешения на вылов рыбы, выданного рыбопитекцией. Проверкой установлено, что гражданин Юрчик вылавливал рыбу на территории приоритетного природопользования. Разрешение на вылов рыбы отобрано. Но несмотря на действия РОВД гражданин Юрчик снова был пойман 14. 06. 1991 г. и занимался выловом.

Последние примеры говорят о несогласованности действий рыбоохраны с РОВД, охотинспекцией, ассоциацией на родов севера с госкомприродой, хотя все они поставлены для достижения одной цели — бережного отношения к природе, к окружающей среде. Все эти проблемы не раз обсуждались в общественных организациях, инициативных группах, других заинтересованных организациях, стремящихся к изменению хозяйствственно-экологической ситуации. Ведь сегодняшняя хозяйственная политика превратила национальные промыслы в нерентабельные, а сами коренные жители стали ощущать себя ненужными на своей земле. Такая ситуация недопустима ни с экологической, ни с экономической и с нравственной сторон.

Вытеснение условий существования культуры народов Севера привело к сегодняшним тяжелым социальным последствиям. Освоение недр района строится на непризнании равноправия индустриальных и национальных (традиционных) форм природопользования. Считаем, что без юридического обеспечения приоритета традиционных форм использования даров природы, не будет роста жизненного уровня у коренного населения. Тундра и северная тайга находятся в постоянной опасности. Их режут гусеничной техникой, засоряют ломом непригодных механизмов, неизвестно уродуются многие места, которые впоследствии остаются с ямы.

Общеизвестно, что буровые не вечны. Когда нефть и газ иссянут, все эти территории будут безнадежно больны. И пока лекарств для их лечения не найдено. По многим вопросам нет не только законов, но и элементарных нормативов. Строители, добывчики, другие воинствующие не ограничены ничем. Вся их деятельность окутана некой дымкой геноцида, и спроса с них нет ни за загубленные настбища, ни за уничтоженные, загрязненные водоемы, ни за все остальное. Но отвага и самоотверженность охотителей не должна приносить вреда. С другой стороны ведь и труд оленевода, охотника не менее тяжел, и в большей мере, чем другой на севере, требует и самоотверженности и отваги. Представьте себе вдруг, что оленевод явился к строителям нефтегазопроводов, загнал их технику в трясину, взорвал трубу, пустил балки под дрова. Вы сказали бы, что это варварство, это преступление — тут быть народное достояние и подвергать риску жизнь тружеников. Однако по отношению к коренному населению района индустриальные «короли» так и поступают. И все видят в их действиях героику дел, никому не приходит в голову обвинять их в варварстве, потому что нет ни норм, ни законов, регулирующих отношения коренных жителей и освоителей.

Поэтому хотелось бы, чтобы в вопросах масштабного и местного строительства, эксплуатации недр и природных богатств района, а также в деле охраны окружающей среды, отвода земель на

## Подписка-92

### ИТОГОВЫЕ СВЕДЕНИЯ

по основным периодическим изданиям, выписанным читателями района на 1992 год

(по данным районного отделения «Союзпечать»)

#### ГАЗЕТЫ

(всего выпущено экземпляров — 35049, в 1991 г. — 44764)

№№	Название газет	1992 г.	1991 г.	1992 г. в проц к 1991 г.
1. Аргументы и факты	7316	6559	111,5	
2. Труд	5956	8045	74,3	
3. Комсомольская правда	2688	3734	72	
4. Семья	1956	1748	111,9	
5. Спид-инфо	1601	—	—	
6. Мегаполис-экспресс	404	24	168,3	
7. Известия	400	511	78,3	
8. Российская газета	337	—	—	
9. Рабочая трибуна	283	307	92,2	
10. Книжное обозрение	192	149	128,8	
11. Московские новости	160	—	—	
12. Советская Россия	152	265	57,3	
13. Протестант	146	—	—	
14. Правда	131	929	14,1	
15. Коммерсант	130	38	342,1	
16. Литературная газета	98	198	49,5	
17. Я и Ты	82	—	—	
18. ЛГ-Досье	24	—	—	
19. Независимая газета	23	—	—	
20. Гласность	21	66	31,8	
21. Слово Христа	17	—	—	
22. Честное слово	13	41	31,7	
23. Союз	11	20	55	
24. Сибирская газета	9	2	450	
25. Утюг	4	—	—	
26. Ступени	4	—	—	
27. Неделя	3	15	20	
28. Побратим	3	—	—	
29. Радикал	3	7	42,8	
30. Феникс	2	—	—	
31. Русский вестник	2	—	—	
32. Народная правда	2	—	—	
33. Единство	1	—	—	

#### ЖУРНАЛЫ

(всего выпущено экземпляров — 54262, в 1991 г. — 83941)

	1992 г.	1991 г.	1992 г. в проц к 1991 г.
1. Работница	5040	4342	116
2. Крестьянка	5400	4333	103,8
3. Веселые картинки	2371	2260	104,9
4. Здоровье	2017	2136	94,4
5. За рулем	1833	1233	148,7
6. Трамвай	1680	1047	160,4
7. Роман-газета	1558	2214	70,4
8. Смена	1415	1288	119,9
9. Человек и закон	1387	1663	83,4
10. Огонек	599	627	95,5
11. Техника-молодежи	550	626	87,8
12. Приусадебное хозяйство	543	429	126,6
13. Наука и жизнь	331	280	118,2
14. Юность	223	310	71,9
15. Пульс	203	150	135,3
16. Наука и религия	167	140	119,3
17. Северные просторы	140	202	69,3
18. Эхо планеты	114	169	67,4
19. Новый мир	82	336	24,4
20. Берегиня	65	—	—
21. Российский календарь знаменательных дат	61	77	79,2
22. Новое время	53	56	94,6
23. Пульс-информ	47	19	24,7
24. Советское фото	38	51	70,4
25. Октябрь	33	52	63,5
26. Украина	14	—	—
27. Столица	13	1	1300
28. Посев	9	—	—
29. Журналист	4	5	80
30. Моя Москва	2	1	200
31. Полиграфия	2	1	200
32. Континент	1	—	—

#### Областные, окружные, районные газеты:

Тюменская правда	2306	1595	144,6
Наше время (бывший «Тюменский комсомолец»)	891	1390	64,1
Тюменские известия	330	125	26,4
Красный Север	401	650	61,7
Северный луч	1362	1450	93,9

территории района под промышленное освоение, учитывалось мнение и коренного населения. Есть законодательные акты, такие как Закон о земле, «Междуродная конвенция по защите и интеграции коренного и другого племенного и полуплеменного населения в независимых странах», которые гласят, что учитывается обязательное мнение коренного населения путем референдума. С весны 1991 года было очень много вопросов, требующих проведения референдума, но ни один так и не проведен.

Но времена меняются. Хотелось бы надеяться, что и Пурсовский районный

Совет в лице председателя С. А. Ламбина и исполнком в лице председателя В. В. Лебедевича будут следовать вперед истинно хозяйственному подходу в делах. Сколько можем впустую скручиваться о газовых фланцах и нефтяных выбросах? Нужно показать, что местный Совет не на словах, а на деле защищает интересы коренного населения. И тут ему нужна честная гражданская позиция.

Ю. ЛАПСУЙ,  
егерь, член правления районного отделения ассоциации «Ямал — потомкам».

# • Губкинцы и их дела • Информационный калейдоскоп

• Люди  
нефтяного края

## Он строит пятиэтажки

С каждым днем все шире становится строительная площадка в поселке нефтяников, где вырастают многоэтажные дома в капитальном исполнении. Фундамент под них закладывает коллектив треста Уренгойгазжилстрой. Планшарм для работы молдовских строителей он подготовливает надежно и в оптимальные сроки.

С особым энтузиазмом трудится на подготовке свайных полей бригада, которую возглавляет опытный вахтовик Н. Л. Мазур. За свою северную биографию этот коллектив участвовал в строительстве жилых кварталов, промышленных предприятий и административных зданий в Новом Уренгое, а вот уже почти три года — в молодом поселке нефтяников Губкинском.

Ветераном бригады и одним из самых надежных, трудолюбивых по праву считается опытный электросварщик Олег Викторович Козьмин. В разговоре он подчеркнул, что за несколько лет работы на Крайнем Севере принимал непосредственное участие в строительстве двадцати жилых домов, большинство из них — высотные, а также многих культурно-спортивных и промышленных объектов.

Электросварщиком О. В. Козьминым

## Опытный промысловик

В коллективе вахтовиков дружинной насосной станции НГДУ Харампурнефть хорошо зарекомендовал себя оператор по добыванию нефти и газа Алексей Владимирович Монсеев.

— Работается на перспективном месторождении с особым энтузиазмом, — рассказывает опытный промысловик.



гордится в коллективе уренгойских строителей, ставит его в пример другим.

На снимке: один из лучших электросварщиков треста Уренгойгазжилстрой Олег Викторович Козьмин.



И это понятно: четко вижу перспективу не только для себя, но и для нашего дружного коллектива. Уверен: если мы будем так работать и дальше, то обязательно опередим по добыванию нефти и газа своих старших «братьев» — тарасовцев и барсуковцев.

На снимке: оператор НГДУ Харампурнефть А. В. Монсеев.

Фото Радиса СИБАГАТУЛЛИНА,  
г. Губкинский.



## ♦ Новинки литературы

## Сплетение истории и современности

Время — самый ценный капитал руководителя. Как его рационально использовать, как свести к минимуму потери времени, установить приоритеты в работе? Как планировать рабочий день, эффективно организовать свою деятельность и постоянно сохранять работоспособность? По этим и многим другим вопросам вы найдете практические советы и рекомендации в книге Лотара Зайверта «ВАШЕ ВРЕМЯ — В ВАШИХ РУКАХ», которую мы рекомендуем всем руководителям разного уровня.

Жаклин Кеннеди, Бетти Форд и Энси Рейган — бывшие первые леди, хозяйки Белого дома.. Заключенная в женской тюрьме.. Известная писательница.. Служащая муниципалитета, занимающаяся проблемами культуры национальных меньшинств.. Десятки встреч ждут вас на страницах книги Зои Богусковской «АМЕРИКАНКИ», выпущенной издательством «Прогресс». Писательница несколько раз побывала в

США, познакомилась и побеседовала со множеством женщин. Рассказы об этих встречах и легли в основу книги. В чем-то проблемы американок и советских женщин перекликаются, в чем-то — диаметрально противоположны. Но лучше представить себе «образ друга», в данном случае — заокеанских подруг — это всегда полезно. А по непосредственным впечатлениям и комментариям Зои Богусковской — еще и увлекательно.

«СТРАНИЦЫ МИНУВШЕГО» — этот сборник задумывался и составлялся во времена, предшествующие гласности. Однако свет он увидел лишь в этом году. Сразу оговоримся: многие материалы, в силу долгого прохождения рукописи в издательстве, были опубликованы на страницах периодической печати. Тяга русского человека к истории оправдана тем, что долгие годы мы были от нее оторваны. Настоящий сборник — одна из первых попыток свежим взгля-

## ♦ Дайджест „СЛ“

### Над чем работает «Взгляд»?

Новые музыкальные, развлекательные и аналитические программы готовят творческий коллектив «Взгляда», превратившийся в самостоятельную телекомпанию «ВИД». Сегодня нужна спокойная аналитическая журналистика — считает популярный телеведущий Александр Любимов, готовящий воскресное шоу «Красный Квадрат». Владислав Листвьев снимает собственное ток-шоу «Тема», выпуск которого будет посвящаться обсуждению какой-то одной проблемы. Александр Политковский будет выходить в эфир с программой «Политотдел», а Дмитрий Захаров — с рассказами об истории страны. Скоро на телеканале выйдет молодежная программа «13-31», политическая игра «Президент-2000», музыкальный «Хит-конкурс»...

Дальнейшие планы «Взгляда» — собственный телеканал и круглогодичное вещание. («Советская молодежь»).

## Иначе реформы пойдут под откос

Российский министр Фильшин о необходимости создания резервных фондов в регионах.

«На первом этапе перехода к свободным ценам ситуация в отдельных регионах может стать неуправляемой, поэтому уже сейчас нужно накапливать ресурсы — материальные и финансовые, чтобы влиять на обстановку», — заявил на встрече с руководством администрации Иркутской области министр внешних экономических связей России Геннадий Фильшин.

Если начнутся социальные потрясения на таких территориях, как Урал,

Тюмень, Кузбасс, Восточная Сибирь, реформы Президента РСФСР пойдут под откос, считает министр. В первую очередь, по его мнению, надо выстоять в этих опорных пунктах не только российской экономике, но и российской государственности. Резервный фонд особенно необходим для поддержания уровня жизни бюджетных и дотируемых отраслей, включая всю социальную сферу. Имеющиеся законы и решения правительства позволяют маневрировать ресурсами, использовать их в интересах регионов. На это же направлены новые условия внешнеэкономической деятельности. С 1 декабря будут широко открыты границы ввозу товаров народного потребления, технологий для их производства, а также продовольствия. («Российская газета»).

## Всех их кто-то выселил

По данным Института этнологии и антропологии, на 1 октября 1991 года выпущенная (насильственная) миграция населения в результате межэтнических конфликтов на территории бывшего СССР приблизилась к отметке 700 тысяч человек. Это 300 тысяч армян, 200 тысяч азербайджанцев, около 100 тысяч туркмен, чеченцев, почти 40 тысяч русских, большие группы узбеков из Киргизии и беженцев из Южной Осетии — грузин и осетин.

Расселение беженцев происходило так: 194 тысячи азербайджанцев уехали

## ♦ Это любопытно

### Целебные свойства грибов

Еще нашим далеким предкам были известны целебные свойства грибов, их способность оказывать оздоровляющее влияние на организм человека. Более того, на основе многолетнего народного опыта и наблюдений составлена таблица соответствия грибов и внутренних органов, которые подвергаются их лечебному воздействию.

БОРОВИК, к примеру, как считали знахари, лечит сердце и головные боли, ШАМИНОНЬНЫ, СЫРОЕЖКИ И ОПЯТА повышают умственные способности, ПОДБЕРЕЗОВИКИ оказывают

из Армении в Азербайджан, 6 тысяч в Россию, 237 тысяч армян въехали в Армению, 12 тысяч в Нагорный Карабах, 41 тысяча в Россию, турки-месхетинцы в большинстве осели в Азербайджане (44 тысячи) и в России (48 тысяч).

Всего в Россию в результате насилиственной миграции в ходе межэтнических конфликтов прибыло 175 тысяч беженцев.

Среди них преобладает сельское население, хотя многие из Сумгаита, Баку, Нового Узена, Кызыла, Чхинвали.. В конфликтах на межнациональной почве на 1 сентября 1991 года погибло около полутора тысяч человек, ранено более 16 тысяч.

(«Новое время»).

благотворное влияние на почки и мочевой пузырь, ПОДОСИНОВИКИ улучшают состояние больных глаз и гнойников, ГРУЗДЬ лечит желудочные расстройства, ЛИСИЧКИ — радикулит, МОХОВИК — импотенцию, РЫЖИК — бронхит, МАСЛЕНOK — сосудистую систему крови, НАВОЗНИК — поджелудочную железу и алкоголизм, ДОЖДЕВИК — спазмы дыхательных путей.

Но не принимайте эти сведения за папафон. Главное, что все эти грибы съедобны и, питаясь ими, вы не причините своему организму никакого вреда. Ведь помимо всего прочего грибы — это ценный питательный белковый продукт, по своему составу ничуть не уступающий мясу.

Е. АЛЕНИНА.  
«Семь дней».

26.11.91

«СЛ»

из первых этюдов об исторических деятелях и знаменитых современниках. Книгу подготовило и выпустило издательство «Современик».

В серии «История. Политика. Детектив» вышла книга Юрия Иванова «ПЯТЬ ВЕРСИЙ». Знаменитая Янтарная комната, другие бесценные сокровища, похищенные фашистами в годы войны, — их поисками, в числе многих энтузиастов давно занимается калининградский писатель, председатель местного отделения Советского фонда культуры Юрий Иванов. В ходе этой почти детективной работы автору довелось многое узнать, увидеть, познакомиться с незаурядными людьми, «переворошить» множество документов и судеб..

Много интересных книг рекомендует прочесть нашим читателям выставка литературы «Новинки»: это и книга Исаака Бабеля «КОНАРМИЯ», выпущенная в серии «Библиотека журнала «Знамя»; сборник американских рассказов под названием «ТРУДНО БЫТЬ ХОРОШИМ».

Светлана РУСАКОВА, старший библиотекарь районной библиотеки.

100

# • Ваш досуг • Рекламная мозаика

## 26, ВТОРНИК

### I ПРОГРАММА

- 17.25 Мультфильм.
- 17.45 Мир увлеченных. Цветы в доме.
- 18.15 «Ступени».
- 18.55 Четырехсерийный худ. фильм «Фантомас». 3-я серия. «Мертвец-убийца» (Франция).
- 21.05 «Пережитое». Фильмы 3-й и 4-й.
- 21.35 Телевизионное знакомство. Ур-мас Отт беседует с академиком Г. А. Арбатовым.
- 22.45 Программа ИКС.
- 23.45 ТСН. Международный выпуск.
- II ПРОГРАММА
- 16.45 Клуб путешественников (с сурдопереводом).
- 17.45 Телебозрение «Дальний Восток».

### ТЮМЕНЬ

- 18.30 Актуальный комментарий. В передаче принимают участие делегаты съезда советских немцев.
- 18.50 «Путь». Мультфильм.
- 19.00 Тюменский меридиан.
- 20.05 Календарь садовода.
- 20.35 «Советская Россия». Киножурнал.
- 20.45 «5+».
- 21.05 «С заботой о человеке». Строительство жилья и объектов соцкультбыта в объединении «Запсибгазпромстстрой».
- 21.35 Фильм.
- 21.55 «Заповедник Малая Сосьва». Видеофильм.

### МОСКВА

- 22.05 «Россия деловая».
- 22.50 Астрологический прогноз на завтра.
- 22.55 Параллели. «Потешные игры». Часть 1-я.
- 27, СРЕДА
- I ПРОГРАММА
- 8.30 Четырехсерийный худ. фильм «Фантомас». 3-я серия. «Мертвец-убийца» (Франция).
- 10.00 «Жираф-шериф». Мультфильм.
- 10.10 Вместе с чемпионами.
- 10.25 «Детский музыкальный клуб».
- 11.10 Играет государственный духовой оркестр РСФСР.

В связи с подготовкой к перерасчету пенсий по Закону РСФСР «О государственных пенсиях в РСФСР» всех получающих пенсии по возрасту и по инвалидности, проживающих в поселках Тарко-Сале, Пурвске и Сындарме, просим зайти в отдел социального обеспечения для сверки данных о стаже работы и зарплатной плате, имеющихся в пенсионном деле.

Дни приема — с 18 по 30 ноября 1991 года, с 9 до 18 часов (перерыв с 13 до 14 часов).

К сведению пенсионеров, проживающих в других поселках района. Сверка данных в пенсионных делах будет производиться на местах (выезд из района в поселки).

П. САМБУРГ — с 3 по 6 декабря 1991 г. (3-4 декабря с 16 до 20 часов, 5-6 декабря — с 9 до 20 часов). Семинар для представителей предприятий 3-4 декабря с 9 до 14 часов.

П. ХАЛЕСОВАЯ — с 10 по 12 декабря 1991 г. (с 10 по 11 декабря с 16 до 20 часов, 12 декабря — с 9 до 20 часов). Семинар для представителей предприятий 10-11 декабря с 9 до 14 часов.

П. ХАНИМЕЙ — с 17 по 19 декабря 1991 г. (17-18 декабря с 16 до 20 часов, 19 декабря — с 9 до 20 часов). Семинар для представителей предприятий 17-18 декабря с 9 до 14 часов.

Просьба к председателям поселковых Советов: выделить помещение для проведения семинаров, необходимы доска, мел для наглядности в правильности оформления бланков (исчисления стажа работы, среднего заработка). Оповестить все предприятия, организации о проведении семинаров.

### Таркосалинское автопредприятие РЕАЛИЗУЕТ

подшипники катаний для тракторов и машин следующих номеров: 215, 216, 110, 407, 408, 211, 111310, 11312K, 213; 113, 12312, 111211, 943-45, 942-32, 1000918, 102211, 1032924, 2216, 12218, 2614КМЦ, 12211, 92614, 42312, 2307М, 2306КМ, 982807, 46122, 316, 2318, 2315; 7511, 292211, 7506, 7512, 7607, 7518K; 2007114.

Пурвскому управлению механизации на ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ ТРЕБУЮТСЯ:

- водители на автомобиль КРАЗ для работы в п. Тарко-Сале,
- электрик силового оборудования 4-6 р.,
- токарь фрезеровщик 5 р.,
- бульдозеристы на ДЗ 27, 110,

- 11.45 Программа ИКС.
- 12.45 По сводкам МВД.
- 13.00 «Светлые звуки сантара».
- 13.50 «Если вам за...»
- 14.50 «Блокнот».
- 14.55 Партнер.
- 15.25 «Суд в Ершовке». Худ. телефильм. 2-я серия.
- 16.30 Детский час (с уроком английского языка).
- 17.30 «Планета».
- 18.15 По сводкам МВД.
- 18.30 О будущем «большой» науки.
- 18.55 Четырехсерийный художественный фильм «Фантомас». 4-я серия «Трам

Фильмы режиссера В. Гладышева «Близкая пустошь» (Нижний Новгород).

18.15 Парламентский вестник России.

### ТЮМЕНЬ

18.30 «Путь к последнему приюту».

Док. фильм.

19.00 Тюменский меридиан.

19.30 Мультфильмы.

19.50 Депутатский канал.

20.30 Телефильм.

20.40 Сургутская панорама.

21.00 Фильм.

21.10 «5+».

21.30 Поэт Михаил Александрович.

## ПРОГРАММА — ТЕЛЕПЕРЕДАЧ

вай-призрак» (Франция).

21.05 «Николай Зиновьев принимает друзей».

22.30 Спортивная программа.

В перерыве —

23.15 ТСН. Международный выпуск.

00.25 «Пережитое». Фильм 5-й.

00.50 Музикальный прогноз. 5-й тур.

01.10 «Любовь с первого взгляда».

День первый.

### II ПРОГРАММА

8.20 Немецкий язык. 1-й год обучения.

8.50 Немецкий язык. 2-й год обучения.

9.20 Мультфильм.

9.35 Ключ к мировому рынку.

10.05 «Струна звенит в тумане». Телевизионный спектакль. Часть 2-я.

11.00 «Мы все из одного мира». Международный театральный проект «Орестея».

12.30 К-2 представляет.

13.35 «Место происшествия — Лещинский луг». Док. фильм.

14.05 Концерт В. Пикарзена (скрипка).

16.30 Поэт В. Готовцева.

16.50 «Высохший утврежден». Герб Москвы.

17.15 «Мир, в котором мы живем».

### МОСКВА

22.30 Вести.

22.50 Астрологический прогноз на завтра.

### ТЮМЕНЬ

22.55 Видеосалон.

### 28, ЧЕТВЕРГ

#### I ПРОГРАММА

8.30 Худ. фильм «Фантомас». 4-я серия. «Трамвай-призрак» (Франция).

10.00 Детский час (с уроком английского языка).

11.00 Выступает дипломант телерадиоконкурса «Голос России» вокальная группа «Жовхар» (г. Грозный).

11.15 Кинорынок.

11.45 Спортивная программа.

13.25 Док. фильм.

14.50 Мультфильм.

15.00 «Сегодня и тогда».

15.30 «Рядом с вами». («Машинистка») Худ. фильм.

16.40 Мир увлеченных. Внимание: снимают.

16.55 фильмы-призеры XIV Всесоюзного фестиваля телевизионных фильмов в Саратове. «Судьба Кузьмы Поклона».

(Новосибирск).

— см. электромеханик плавкрана.

\*\*\*

### СНИМУ КВАРТИРУ

на длительный срок.

Обращаться в рабочее время по телефону 2-19-54.

\*\*\*

### ЗАКУПАЕМ БЕЛИЧЬИ ХВОСТИ!

Фирма «Вираж» производит закупку белничих хвостов. Закупочная цена — 1 рубль за хвост. Требования: хвости должны быть высушены.

### НАПОМИНАЕМ:

согласно государственным «Стандартам на пушно-меховое сырье» отсутствие хвоста у беличьей шкурки дефектом не является, следовательно, государственные предприятия, закупающие пушину, обязаны выплачивать охотничьи полную стоимость шкурки независимо от того, с хвостом она или без.

### БЛАГОДАРИ НАМ ВЫ ПОЛУЧИТЕ ЗА КАЖДУЮ ШКУРКУ НА 1 РУБЛЬ БОЛЬШЕ.

Закупка производится по адресу: ул. Ленина 14 а (мастерская по ремонту обуви) с 15 до 18 часов ежедневно, кроме субботы и воскресенья. Справки по телефону 2-13-99.

### ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОРГАНИЗАЦИЙ!

В КСК «Геолог»

### ПРИНИМАЮТСЯ ЗАЯВКИ

на проведение новогодних утренников.

Ваших детей ждут интересные встречи со сказочными персонажами музыкального театрализованного представления «Прощай, кикиморское болото! Здравствуй, елка новогодняя!».

ОТДЕЛ КУЛЬТУРЫ, КСК «ГЕОЛОГ».

\*\*\*

### Таркосалинская центральная база производственного обслуживания

#### ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ:

— операторов установки по переработке нефте-и газового конденсата — 4-6 разрядов.

— токарей 4-6 р.

— электросварщиков — 3-5 р..

— электриков — 4-5 р..

— слесарей-ремонтников для работы на базе и полевых условиях — 3-5 р..

— фрезеровщиков — 3-5 разрядов.

Средняя заработка плата — 1200-1500 руб.

Выплачивается полевое довольствие.

18.15 «... До 16 и старше».

19.00 Премьера фильма-спектакля Рижского молодежного театра «Демократия». Пьеса И. Бродского.

21.05 «Пережитое». Фильмы 6-й и 7-й.

21.50 «Музыка в эфире». (1-я часть).

22.50 ТСН. Международный выпуск.

23.10 «Музыка в эфире». (2-я часть).

00.10 ТВ о ТУ.

01.00 «Любовь с первого взгляда».

День второй.

### II ПРОГРАММА

8.20 Испанский язык. 1-й год обучения.

8.50 Испанский язык. 2-й год обучения.

9.20 Здоровье (с сурдопереводом).

9.50 «День чудесный». Мультфильм.

10.05 М. В. Ломоносов — литератор.

11.00